

NYITRAMEGYEI SZEMLE

POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponként.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 kor. 50 fil. — Községeknél, körjegyzőknek, tanítóknak 8 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

Felélős szerkesztő és laptulajdonos:
Dr. Tóth János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. sz.
Hirdetési árak: Egy háromhasábos petsor ára 16 fillér.
Többszöri közlésnél árkedvozmény.
Hivatalos hirdetések 100 szóig 4 kor., minden további szó 4 fil.

Bizalomszavazás előtt.

Nyitramegye törvényhatósága december 7-én rendkívüli közgyűlést tart. A rendkívüli közgyűlés összehívásában magában véve semmi rendkívüliség nem lenne, ha a liberálisok fejét, valami, ez esetben nem is csalafintaság, hanem gonoszság nem fűrná.

Minden évben tart a törvényhatóság úgy december táján egy-egy rendkívüli közgyűlést olyan ügyeknek az elintézése végett, melyek egyáltalában nem tűrnék halasztást, vagy a melyeknek tárgyalását célszerűségi szempontok követelik. A jelen esetben nyílt titok az, hogy a rendkívüli közgyűlést nem csupán a napirendre kitűzött tárgyak kedvéért hívták össze, hanem abból a célból is, hogy a kormányának a november 18-án végrehajtott gyalázatos alkotmánycsínyért bizalmat szavazzanak.

Erre vall az a körülmény is, hogy úgy siettek a közgyűlés összehívásával — más években a téli rendkívüli közgyűlés december második felében tartatik — és hogy azt olyan napra tűzték ki, melyen az ellenzéknek pápi tagjai hivatalos teendőik, de különösen a következő ünnep miatt, főképp a távolabbi vidékről meg nem jelenhetnek.

Bizalomszavazás készül tehát a nyitrai vármegyeházaon a kormány erősítésére. A szabadelvű többség eljenezni és tapsolni akar a kormányának, a miért ez a magyar alkotmány egyik sarkalatos jogát, a parlamenti tanácskozás törvényes rendjét sarkaiból kiemelte és lábbal tiporta. Ha örülni tudnak ennek a bűnténynek a nemzetiségek és Ausztriában lakó ellenségeink, az nem lephet meg senkit sem, mert az ő szemökben a magyar

alkotmány nagy szálka, egy túrt rossz, melyet csak azért nem sepernek el, mert nem bírnak vele. De ha magyar emberek, a kik büszkén verik a mellüket, hogy ők hazafiak, fenyegető öklöket emelnek a nemzetiségek ellen, perorációkat tartanak a magyar állameszme tiszteletéről, harcra hívják fel a nemzetiségi túlkapások ellen az összes hazafiak, államhű elemeket faji és felekezeti különbség nélkül, ha ilyen emberek összeveszve, egy nagy táborba, a legerőteljesebb módon nyilvános bizalomszavazással állást foglalnak az alkotmányt ketté törő erőszak mellett: az egy olyan megdöbbentő jelenség, melynek jellemzésére gyenge a toll, erőtlén a szó.

A magyar történelem nem ismer olyan korszakot, melyben az alkotmányos jogok és szabadságok letéteményesei, kezét emeltek volna ezen jogok és szabadságok érinthetetlen szentsége ellen. Egyesek megtévedhettek és mint aljas lelkű árulók, kufárok alkuba bocsáthatták az alkotmány biztosítékait képező jogokat, de ezeket a nemzet óriási nagy többsége kilökte kebeléből, mint a hogy kiveti magából az élőfa a lélegző szerveihez ferközött kóroanyagokat. Hanyagság és könnyelműség által sokszor és sokat vétett a magyar sájt hazájának jóléte, szabadsága és önállósága ellen, de gonoszság által egyetlen egyszer sem. A nemzet, ha még úgy kivetkeződött is a mostoha idők folyamán ősi erkölceiből, egyet megőrzött mégis: a rajongó szeretetet, a szent és sérthetetlen tiszteletet alkotmánya iránt.

A liberalizmusnak kellett jönnie, hogy közel negyven évi uralkodása alatt megbecstelenítse, értéktelen rongyként lábbal tapossa a hazaszeretetet azzal, hogy kidobta az alkotmány tiszteletét a saját kebeléből és kiölte az ország ezreinek szívéből.

Mert nem a hazaszeretet megbecstelenítése nem az alkotmánytiszteletnek a kebelből való kilökése-e az, a mi évek során át történt, hogy sok ezer hű, becsületes polgár jogát elkobozták, a választók jegyzékéből tömerdek embert minden törvény és jog ellenére kihagytak, azok közül pedig, a kiket benn hagytak a jegyzékben, ismét sok ezeret a választó urnától egyszerűen elűzték. Ekkor kezdték a liberálisok gúnyolni és gyalázni a hazaszeretet szent érzését, ekkor mutatták ki először, hogy kebelükből már teljesen kizárták az alkotmány iránti tiszteletet, ekkor emelték először uralomra a nyílt erőszakot, mely a szentesített törvények és az alkotmányos intézmények iránti tiszteletet sok ezer és ezer ember szívéből kiölte.

A mit most cselekesznek és cselekedni akarnak az csak egyszerű folytatása a régi gonoszságnak. Egy erőszakos kormányelnök áttöri a parlament házszabályait, s az országház többsége tapsol hozzá. A vidéki szabadelvűpártok üdvözlök az új Brutust, lapjaik dicséretet zenének neki, a törvényhatóságok fejei gyűléseket hívnak össze, hogy az alkotmánynak hajdan erős sáncaiból kiálthassák oda a parlamenti jogrend felett táncoló örültnek: Csak rajta, tarts győzelmi tort, veled tartunk, örülünk, hogy törszúrásod szíven találta az alkalmatlan és a pártabszolutizmusra veszélyes magyar alkotmányt.

De hát lehetséges-e, hogy a joggyilkosságnak ez a mániája igazán megszállja az ország többségét, lehetséges-e, hogy magában a szabadelvűpártban is a jobb lelkűek ne lássák be és ne érezék, hogy a mit most Tisza István művelt, az az ország önállóságának teljes megdöntésére vezet-het? Hiszen ha törvénynyé, jogszabálylyá válhatik, a mit a parlamenti többség, bármilyen módon

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.

„Turandot“ bucsuestélye.

— Haus Arnold után: Moró Jenny. —
(Folyt.)

E tavaszi regg óta három-négy hét mulhatt el; a fák már gyöngéd zöld fátyollal pompáztak, és a fejlődő növényzet és fák erős illata a tegnapi eső után megtöltte a levegőt és mindinkább erősebb lón s midőn a nap nyugodni tért, kíváncsian bukkant elő a hold, s fénye az odon házak csipkés oromzatát s a város szűk utcáit mintegy hizelegve bevilágosítva, ezüstjével varázslatszerűen vette azoknak a napvilágnál köznapi józansággal mutatkozó külsejét körül.

A holdezüstös utcákon nehezkessen és fáradtan dőcögött végig a postakocsi; ép a piacra érkezek, a szép, ódon városház elé, melynek szigorú gót építészetét, a tiszta világítás előnyösen emelé, s e helyen a postakocsi ajkához tette kártját s elfűta az ismert nótát:

„Ah édes Istenem

Ismét uton vagyok!

A sors mily mostoha —

Még kávét sem kapok!”

Tele fűta vele a tavaszi éjjelt és a kis várost. A kocsiiban ülő egyetlen utas megkísérlette vele dűdólni a jól ismert dallamot. „Talán öröklött baj ez az én hazámban, hogy a postakocsisok mindegyike oly hamisan fűtja?“ — gondola kinos felindulásában. Már gyerekkoromban is ezt tevék, és legérzelgőbb koromban is az ilyen kamasz teljesen kifűta belőlem az érzelmét s a legnagyobb méregbe kergetett trombitájával: még sem lehet az a bizonyos.

Tulajdonképen józan ok nem volt az ellen, hogy az még mindig ne a régi legyen. Tizenkét év mult csak el azóta, hogy ez utas — ki nem más, mint Hansen Pető. — francia bucsuzással ellillant, és miért nem lehetne az akkori postalegény, ki akkor huszonnégy éves volt, most egy harminchat éves ember, ki régi nótáját most is csak oly kedélyesen és hamisan fűtja, mint annak előtte.

De Hansen Péter is úgy járt, a hogy a legtöbb ember szokott. Ő maga oly változásokon ment keresztül a nagy világban, hogy azt hitte, vele egyidejűleg mindennek meg kellett változnia, és most azon hihetetlen és örvendetes ámulattal kellett látnia, hogy és be nem következett. Mert a világból elszigetelt város feltűnően hasonlított önmagához, csupán tisztességesebbnek és nagyobb-

nak látta azt emlékezetében. Az emlékezés rendszeren nagyítóüvegen át nézi az elmúltakat.

Még az „Arany bárány“ vendéglő is létezett. Mindazonáltal az előhaladt polgárisodás jeleül egy nagy tükrörűveg ablakkal bővült, a mely mögött, belépti díj nélkül, a város előkelői, reggeli és esti korszójuknál ülve, láthatók valának, míg ezen tiszteletre méltó uraknak teljes szabadságában állott, megállapítani azt, a mi az utcán és logikai következménykép a házakban történik, ha csak azt amúgy is tudták, amint ez az ily kis városkában szentesített szokás.

Ebbe szállott Hausen Pető is. Szőgre akasztotta nagy, galléros köpenyét, feléje puha művész kalapját és egymagában egy asztalnál foglalt helyet. Titokban mulattatták őt az illedelmesen és gyöngéden feleje forduló fejek, melyek itt a ritkán megjelenő idegent fogadni szokták. Az Antal körül több régi ismerőst vélt felfedezni. Első sorban megismerte régi kintőjét, abban a kövér, kopasz elő álló ajkú urban, a gymnásiumi igazgatót. Az a nyápic kis emberke, a buzavirágzin nyakkendővel, volt a gyógyszerész; érzélgős legényke, ki a gitárt nagyszerűen kezelte, s verseket írogatott a napi lapba. Vajjon időközben el-e vette azon hölgyek egyikét, kiket oly olvadékonnyan megénekel?

megszavaz, akkor Magyarország ellenségeinek, ha meg akarják dönteni az ország alkotmányát, nincs külső erőszakra szükségük. Céljokat a parlament útján pompásan elérhetik. Kiválósnak egy alkalmas embert, ez összetöböröz egy mindenre kapható többséget, benyújt három szóból álló javaslatot: Magyarország alkotmánya elkoboztatik, és az abszolutizmus célt ért.

Késébe kellene esnünk Magyarország állami önállóságának jövője felett, ha valóban igaz lenne, hogy a parlamenti erőszak tényének helyeslésében a szabadelpárt mögött ott áll az ország polgárainak többsége, és ha igaz lenne, hogy az egész szabadelpárt osztatlanul helyesli ezt a szörnyű büntényt és azt meg a bizalom kifejezésére is méltónak tartja.

Mi ezt nem vagyunk képesek elhinni, s azért nem teszünk le a reményről, hogy Nyitramegyének f. hó 7-én tartandó közgyűlésén az ellenzéken kívül a szabadelpárt függetlenebb és hazafiasabb tagjai is szót emelnek és tiltakozni fognak a benyújtandó bizalmi indítvány ellen és nem azonosítják magukat azzal a szolgálkúséggel, mely a nemzet érdekében nem tud lelkesedni, de a hatalom kegyeiért a szívet is kitepni kész.

Számítunk első sorban a volt nemzeti pártiakra, a kikről fel kell tételoznünk annyi politikai becsületet, hogy nem engedik a nyitrai vármegyeháza megtaposni a nemzeti jogoknak azt a szalját, mely alatt hosszú évtizedeken át küzdöttek. F.

A városi költségvetés tárgyalása.

Nyitra város képviselőtestülete múlt hó 28-án tárgyalta az 1905-ik évi városi költségvetést.

A közjövödelmek által nem fedezett kiadások összege, közönséges néven hiány, 109.183 koronára rug, mely pótdadókból fog fedeztetni.

A költségvetésbe beillesztett új tételek között ott találjuk egyes tisztviselők személyes pótlekeit, melyeket a közgyűlés minden kifogás és észrevétel nélkül megszavazott. Ennél azonban mindenesetre helyesebb a képviselőtestület azon határozata, melynek értelmében egy bizottság küldetett ki abból a célból, hogy a tisztviselők fizetésének rendezésére vonatkozólag javaslatot dolgozzon ki és azt a képviselőtestület elé terjessze.

A rendőrség létszámának szaporítása vegett, a közgyűlés közbiztonsági szempontokból két új gyalogrendőri állásnak a szervezést határozta el.

A kulturkiadások változatlanok maradtak csak a római kath. elemi iskolák tételénél van némi emelkedés, a mit a tanítók új rangsorozása tett szükségessé. A tanítói rangsorozás, illetőleg

osztályozás az iskolaszék javaslata alapján történt, ezt a javaslatot azonban nem tartjuk egészen helyesnek, a mennyiben kimondatik ott, hogy a tanítók osztályozásánál csak a Nyitrai tölött működési évek számítottassanak be. A képviselőtestület indítatva érezte magát, hogy az iskolaszék javaslatától eltérőleg két érdemes tanítónak Jakubovich Sandornak és Maszárík Janosnak másutt tölött működési éveit is a fizetési osztályokba való beosztásnál figyelembe vegye. Leghelyesebb lett volna azonban ezt a méltanos felfogást és eljárást a többi tanítókra is kiterjeszteni.

A főgymnasiai tanárok ügyében a kormányhoz küldendő bizottságra nézve a képviselőtestület azt határozta, hogy a szóban forgó ügyet az érsekújvár—zalgóc—lipótvári vasut elsőrangúttását kérelmező vármegyei és városi küldöttségnek a feladatkörébe utalja. A küldöttség a politikai viszonyok nyugalmának helyreállása után szándékozik lemenni, de tartunk tőle, hogy akkor sem eszközöl ki semmit.

Megemlítjük még, hogy Nyitra az 1905. évben az egyenes állami adó után kivetendő pótdadó 31% lesz.

Az ellenzék Érsekújvárott.

Csak egy minden tekintetben független, semmi befolyás alatt nem álló, érzelmeinek nyilvánításában teljesen szabad polgárság rendezhet olyan ünnepet, mint a minő Érsekújvárott a múlt hó 27-én volt. S bár a gyönge erőszak egy kis Tisza kepeben nálunk is próbalkozott érvényesülni, de minden helyesen gondolkozó polgár öröme ez a próbalkozás kárba vezett és csak arra volt jó, hogy a lelkesedést még inkább növelje s az erőszak ellen tüntetők taborába terelje azokat is, akiket nemely tekintetek szabad cselekvésükben többé kevesebbé feszélyeztek.

Érsekújvár polgársága az itt lefolyt lélekemelő tiltakozó pepyülés által ismételtén megmutatta, hogy ősi hagyományaihoz híven ragaszkodik. Megmutatta a város polgársága, hogy tisztában van ama gyalázatos serelmekkel, melyeket az ideig-óráig fektelenkedő hatalom arcui csapta a nemzetet. Megmutatta e város polgársága, hogy szívükben, lelkükben él az igazi honszeretet, mely a nemzet jogainak megvédésében habozást, tetovazást nem ismervé gyorsan a cselekvés terebe lép és felemelte tiltakozó szavát oly ünnepelesen, oly imponáló módon, hogy magával ragadta meg az ellenfeleket is, s ha maradandó eredményül azt nem is érte el, hogy a szabadelpűség pórazon vezetett harcokai vele lelkesedtek,

annyit bizonyára elért, hogy még e szomorú járom alatt görnyedők lelkiismeretét is megszólaltatta úgy, hogy önkénytelenül vetődött fel bennük a kérdés: talán mi is emberek, talán mi is polgárok, talán mi is magyarok, talán mi is ennek az édes hazának fiai volnánk?

De a mikor Érsekújvár polgárai ebben a kormánypartinak kikialtott megyében elsőknék emelték fel szavukat az igazság érdekében; mikor lelkesedésüknek egész tűzével sorompóba állottak a haza törvényes jogait és szabadságait semmibe sem vevő és csak a saját düledező hatalmat istapoló kormány ellen: akkor számítottak, és joggal számítottak arra, hogy Nyitramegye független erelmű polgársága osztatlanul, a maga teljes egészében csatlakozni fog ahhoz a nemes mozgalomhoz, melynek egyedüli és mindenekfölött álló célja az, hogy megbélyegezze azt a kormányrendszert, mely a hatalmat nem bírja, hanem bitorolja.

Fel a munkára, Nyitramegye polgársága! Érsekújvár megmutatta az utat, a nemzetet ejtett nagy sérelmek pedig egyenesen kijelölték azt! Nincs választás, vagy magunkra vesszük egy eszközeiben nem igen válogató hatalom görnyesztő igáját, vagy szabad polgárokként szembe állunk a hatalommal s küzdünk ellene a végső lehelletig. A jog, törvény és igazság velünk van, ott az ocsmány erőszak, a rút hamisság s a törvényt kijátszó önzés. A magát szabadelpűnek nevező párt hajója leket kapott s e léken a hajóból a tartalom már kifolyt. Ami meg benne van, az csak salak, értéktelen holmi; ezen salak, ezen értéktelen holmi ellen az ország független és józan polgársága sikeresen veheti föl a harcot. S e harcban nem állunk egyedül, velünk van mindenki, akit a nép elvesztése nem fenyeget. Győzünk biztosan, mert győzünk kell! Hisz az ezereves alkotmány csak nem veszíthet? Hisz a verkeresztgen is átment magyar szabadság nem lehet közönséges fosztogatók vesztelen prédája?

Fel hát a harcra! Mutassa meg Nyitramegye polgársága, hogy van a hazát szerető szíve, hogy van a haza ezereves alkotmányaért dobogó lelke. Mutassa meg Nyitramegye polgársága, hogy amiért széles e hazában mindenki lelkesedik; hogy amiért széles e hazában mindenki küzdeni kezd, azért megynk független polgársága osztatlanul lelkesedik, ezt teljes erejéből megvédeni törekszik, s ha eljő a leszámolás óraja, akkor mutassa meg, hogy az igazak csak egy taborban lehetnek.

A kis Tiszaktól pedig senki se féljen. Gyöngebb azoknak a hatalmuk, kisebb az erejük, mint a ma serkenő fűszálé, mert ez legalább szabadon

A legközelebbi társaságban, azon magas, csinos férfi arany orrisiptetővel, okos humoros arcával idegen volt előtte, bizonyára új jelenség, s kinézése után itelve, orvos lehet, — természetesen az öreg Doktor, már akkor a leggyöngébbek egyike volt paciensei között.

Nagyban vitakoztak és élénken társalogtak az értelmiség asztalánál, de tompított hangon az idegen miatt. Nagy dolgot tárgyalhattak, mely összes szenvedélyeiket szabadda lódithatta; a gyógyszerész láthatólag szemrehányásokkal illettek, aki hegyes vállait zavartan vonogatta.

Petőnk meg nem állhatta, hogy elő ne vegye vázlatkönyvét s ezen érdekes fejből nehányat bele ne rajzoljon. — régi és új arcokat. — Mint a kit rossz tetten érnek, hökkent meg, a mint a kövér fogadós a friss pohár várt.

mával, foglalkozásában megiepte, és kedvtelt mosolylyal bírálatát gyakorlá. Felreismerhetlenül értesíté az asztaltársaságot felfedezéséről, a mint az egy fogadóhoz illik, ki vendégeinek a lezujabbat ama forró melegen feltalálni szoros kötelességeinek ismeri.

A beszélgetés erre, egyre hangosabb lett majd pedig feltűnően csendesebb. Egyik a másik után tavozott, csak a barátságos öreg úr, kit Peter magában „Doktor“ nak elnevezett, maradt ott. Felhangon beszelt bucsuzó társaival, s mint festőnk megértette ő róla, ezek egyetértően bólogattak, és a helységet elhagyták, barátságosan köszöntve Hansen felé, mely üdvözlés többnek látszott az idegen szálóvendégekkel váltott köszönetnél.

A két hatramaradt egy ideig szótlanul ült,

ki-ki saját helyen. Peter újra elő húzta vázlatkönyvet és az igazgató kettős tokját kezdte aranyalni, míg a másik tetovázva egy párszor feleje pilantott, majd felkelt, a festő asztalához lépett és legott bemutatta magát: „Leucz dr. orvos vagyok.“

„Remelem megbocsátja, — mondá egészen fesztelenül, — hogy kisvárosias bizalommal szőlitom meg, — de szabad egyelőre kérdezmem, hosszabb ideig marad-e itt? S rajzol ön?“

„Eu festő vagyok!“ válaszolá kissé idegenkedve Hansen Peter s intett az új ismerősnek, hogy foglaljon helyet. „Hogy milyen soká maradok itt, az nem tőlem függ, hnmem a körülményektől, melyek nem állanak az én hatalmamban. Maga tudja“ — tette hozzá, midőn társa kérdőleg tekintett rá. — „Nem — vázolás — mester-

FERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMEZŐ ISZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.



élvezi az Isten ragyogó napját, de annak még lélekzetei is meg vannak számlálva.

Fel a küzdelemre! Hisz most a küzdelem eredménye csak győzelem lehet! S a győzelmünk bábera gyász koszoru lesz azoknak, akik most a legszentebbet, a legdrágább kincset mintegy önkívületi állapotban lábba taposták és bemocsokolták rothadó közéletünk bűzös sarával.

Kövessetek hát bennünket, érsekújváriakat, Nyitra megye polgárai! Szervezzetek rendezetek tiltakozó népgyűléseket mindenfelé olyanokat, a minőt nekünk rendeznünk szerencsénk volt. S hogy példa legyen előttetek, ime népgyűlésünk lefolyását a maga egészében az alábbiakban közlöm.

* * *

Ezt a mi népgyűlésünket különösen azon körülmény jellemzi, hogy nem volt előkészítve. Mégis oly fényes, a nép lelek oly igazi és őszinte megnyilatkozása volt, hogy belőle az őszinteség legmelegebb sugarai szálltak a szemlélő felé. Rendezni, szervezni nem lehetett, mert az okvetlenkedő njvári fiatal kapitány tiltó rendeletével a népgyűlést be akarta szüntetni. De az érsekújvári polgárságnak nincs is szüksége rendezésre, mert az egytérzés mindenkinek megsúgta, hogy mit kell tennie és hogy hol a helye.

A gazdaközönség hatalmas banderiumot alkotott, az iparos polgárság kocsikon sorakozott a gazdak után s hogy a koszorú se hiányozzék a budapesti vendégek fogadtatásával, megjelent a vasuton szép nyolc leány fehérbe öltözve, akik közül Kauka Irén gyönyörű virágcsokrot nyújtott át az érkező vendégeknek.

Sajnos, kerületünk képviselőjét hiába vártuk, mert őt hirtelen rosszullet akadályozta meg az ünnepen való részvételben.

A Budapestről érkező képviselőket, Ernst Sándort, Darányi Ferencet és Jankovich Bélát a vasuton megjelent nagyszámú polgárság élén Szőke Kázmér, helybeli káplán és Tóth József, a néppárt ezen tevékeny tagja üdvözölte. Az üdvözlés után a menet hosszú sorban megindult a belváros felé, miközben szebbnél szebb hazafias dalokat énekeltek.

Amint a menet a Kossuth Lajos térre ért, és kibontakozott teljes nagyságában, tüstént átlátták a vezetők, hogy ezt a több ezer főnyi népet az „Arany Oroszlán“ nagy terme be nem fogadhatja. Künn kellett hát megtartani a népgyűlést; Isten szabad ege alatt csikorgó hidegben. De ott, hol a lelkesedés melege hevit és tüzel, a természet hidege számításon kívül esik. Itt sem érezte a hideget senki, s ha érezte is, nem tö-

ségemnél mind nagy tényezők! De miért kérdezősködik doktor úr! Tán itt iparengedély kell a festéshez.“

A Doktor nevetett. Nem — dehogya! Mi nem akarjuk művészetében zavarni, — sőt ellenkezőleg! Egy nagy megbizással jöttem önhöz asztaltársaságom nevében. Égi jelnek vettük, midőn a korcsmáros tudunkra adta, hogy a rajzolásra cseppet se méltó fejünket művészileg megörökítette — szabad?

Hansen oda tartotta a rajzokat, s a másik elragadtatásban nagyot kiáltott.

„Hisz ezek művészi alkotások?“ kiáltá élénken. „Igazán zavarba hoz engem; azt hiszem most már nem is huzakodhatom elő kéresemmel. Ön-ját nehezen fogja szolgálatára bocsátani, kik nagy zavarban vagyunk! Lássá! mondá a kedélyes férfi, midőn Hansen várakozásteljesen nézett reá, „amint minket előbb együtt látott, mi mindent tudunk. Az egyik, ostoba gyerekből okosat tud csinálni, a másik házat épít, a harmadik labdacsokat gyúr, én egészségessé tudom tenni a beteget, vagy ugy tesztek, mintha tehetném, — csak egyet nem tudunk együttesen sem: mulattató képeket egy kedélyes bacsustély fűszerezésére rajzolni, s e miatt végtelenül kétségbe vagyunk esve, holnap estére kellene pedig mindez!“

(Folyt. köv.)

rödött vele. Csak a szónokokat akarta hallani mindenki, mikor Jankovich Béla, országos képviselő megnyitotta a gyűlést.

Előbb Ernst Sándor vázolta azokat a szomorú állapotokat, melyekben szegény hazánk a jelenben van. Erősen elítelte azon hatalmi törekvéseket, melyeket a magyar miniszterelnök képvisel és éljenzéstől gyakran megszakított beszédében oda konkludált, hogy minden igaz magyar embernek lelkiismereti kötelessége ahhoz a táborhoz csatlakozni, mely a hatalmi tulkapások ellen teljes erejéből küzd.

Azután Darányi Ferenc, a néppárt ezen tevékeny képviselője hosszabb beszédben foglalkozott a házszabályokon ejtett sérelmekkel és szépen kimutatta, hogy ezek a sérelmek nem csak a képviselőház sérelmei, hanem a szabad magyar nép sérelmei is, amely igazainak megvédésére a képviselőket választja. A sok elkeseredett és mulatságos közbeszólásokkal fűszerezett beszéd hatása szemmel látható volt úgy, hogy egyhangulag oda nyilatkozott a lelkesült polgárság, hogy mindnyájan elmegyünk, mindnyájan készek leszünk tettekkel is megvédeni a magyar haza ezeréves alkotmányát.

Majd Vargha János nagykeri esperes plebános köszönte meg lelkes szavakban a megjelent képviselők fáradozását s különösen azt, hogy az érsekújvári választó polgárságnak eleve megmutatták, kijelölték az utat, amelyen haladniuk kell, ha az igazi hazafi névre igényt tartanak. Tomboló lelkesedéssel jelentette ki a polgárság ezen beszéd hatása alatt, hogy tántoríthatatlanul ki fog tartani azon zászló mellett, melyet a néppárt vezérei oly diadalmasan lobogtatnak.

Ezután Jankovich Béla képviselő a gyűlést néhány lelkesítő szóval bezárta.

A tiltakozó népgyűlés a következő határozati javaslatot fogadta el:

„Az Érsekújváron 1904. november 27-én tartott népgyűlés egyhangulag kimondja, hogy a képviselőházban november 18-án történt gyászos és alkotmányértő cselekedetek után Tisza István grófnak és Perczel Dezsőnek állásaikból való gyors eltávolítását a haza jövőjének érdekében kívánatosnak tartja.“

Végül a kerület polgársága egyhangulag és leirhatatlan lelkesedéssel bizalmat szavazott első sorban a kerület szeretett képviselőjének, Kovács Pál dr-nak, az egész néppártnak és a szövetkezett ellenzéknek.

Digamma.

Gróf Batthyány Vilmos dr.

A nyitrai egyházmegye történetében — minden valószínűség szerint — legközelebb nagyfontosságú mozzanat fog beállni. Az apostoli szentszék s a magyar király, mint hitelt érdemlő forrásból értesülünk, megállapodtak abban, hogy az idősebb kora nyitra megyei főpásztor, Bende Imre püspök úr mellé segédpüspököt állítanak *utódlási joggal*.

Bende Imre püspök úr ugyan nemcsak szellemi tehetségeinek teljes épségével dicsekedhetik, hanem hála az égnek, testi egészsége is kifogástalan. Mindazáltal magas kora mellett a bérmálással és az oly annyira fontos egyházlátogatással összekötött fáradoalmakat már kevésbé volna képes elviselni: azért senkit sem lep meg, hogy a püspöki hivatal teendőit, más ifjabb erővel akarja megosztani.

A választás gróf Batthyány Vilmos doctorra, nyitrai idősb mesterkanonokra esett, ki a püspök urnak ugyszólván gyermekkorától neveltje. A főpásztor és egykori növendéke között másfél évtized alatt oly benső viszony fejlődött ki, hogy a dolgok mostani fordulata ugyszólván senkire nézve sem képezett meglepetést.

Bende Imre püspök úr, mint értesülünk, az utolsó katolikus nagygyűlés alkalmával, kihallgatáson volt ő Felségénél és ekkor dőlt el a jogutódlás kérdése.

Mi hiteles információt csak november 22-én kaptunk róla, de nem akartuk nyilvánosságra hozni mindaddig, míg legalább az ugynevezett processus informativus nem lesz meg. E héten, november 30-án tartatott meg ez is Bécsben, melyen dr. Bobok József, nyitrai apátkanonok ur és dr. Fischer-Colbrie Ágost esztergomi praelatus kanonok s a bécsi Pazmaneum igazgatója voltak a felkért tanuk, s a bécsi nuncius, Granito di Belmonte herceg előtt letették a szükséges vallomásokot s az esküt. Gróf Batthyány Vilmos is ugyanakkor ott volt s a canonicus processus után letette az esküt.

Ezek után következik az ugynevezett processus definitivus, vagyis a befejező eljárás Rómában, mely után valamely titkos consistoriumban X. Pius pápa gr. Batthyány Vilmos dr.-t valamely, jelenleg már nem létező egyházmegye címére praeconizálni fogja püspökké, s azután felszenteltetik. Hogy felszenteltése hol és ki által történik, az előttünk eddig még ismeretlen.

Az új püspök egyelőre az ősz főpásztort, tudunkkal, csupán a püspökrendi teendőkből fogja helyettesíteni, nevezetesen a bérmálás szentségének kiosztásánál, valamint, ha netán az egyházm. főpásztora akkor gyengélkednék, a püspöki isteni tisztelen, s hasonló esetben tán a papszentelésnél. Az egyházkormányzati ügyekben, minthogy a megyés püspök urnak amúgy is vikarius van, minden marad a régiben.

Gróf Batthyány Vilmos ur fiatal ember, addig is, míg az isteni gondviselés Bende Imre püspök urat életben tartja, — ami, hogy soká tartson, szívünkben kívánjuk — készülni fog püspöki hivatásának nagyszabású kötelességeinek teljesítésére. Gróf Batthyány a jezsuiták növendéke, ugyszólván gyermekkorától férfikoráig, azért megnyugvással és Istenbe vetett bizalommal tekint reá az egyházmegye.

A nyitrai püspök vár bástyáiba be van illesztve egyik őseinek, (anyai ágon) gr. Erdődy László Ádámnak, volt nyitrai püspöknek (1706 - 36) kőbe vésett címere. Gróf Erdődy a Rákóczy mozgalmak után teljesen elpusztított nyitrai várat erős bástyákkal, védművekkel látta el: most az ily védművek már nem felelnek meg a kornak, mai nap a jó erkölcsöknek, hitbuzgóságnak s a keresztény felebaráti szeretetnek legyen védvára a püspöki castum, s akkor a jövő főpásztor meg lehet győződve papsága és hívei szeretetéről. A Batthyányak pelikán-cimerét akkor az emberi hagyomány emlékezetébe veszik, mely sokkal tartósabb, mint a nyitrai várnak omlatag falai!

Életrajzi adatait a következőkben közöljük: Gróf Batthyány Vilmos szül. 1870. márc. 14-én Zala-Sz. Gróton, hol atyjának akkor birtoka volt. Édes atya gr. Batthyány Zsigmond, a Batthyány grófok pinkafői sarja, jelenleg 77 éves. Édes anyja pedig gróf Erdődy Johanna Gobertina, csillagkeresztes hölgy, a monyorókeréki és monoszlói gr. Erdődy család ifjabb főágzatának sarja és néhai gr. Erdődy István, valóságos belső titkos tanácsos, kir. főlovászmester és vasmegei nagybirtokos leánya.

A jövő nyitrai püspök gimnáziumi tanulmányait részben Kalocsán a jezsuitáknál, részben pedig Budapesten végezte. Mint végzett VI. osztályú gimnazistát Bende Imre, akkori beszter-

cebányai püspök, 1889-ben felvette papnövédek közé a VII. osztályra és 1890/1. tanévben mint VIII. osztályú seminarista letette ott az érettségét. Ezután nyomban főpástor, ki bizonyára előre látta nagyobb szabású szereplését, az innsbrucki egyetemre küldötte, hol egész 1894-ig maradt.

Időközben Bende püspök ur Nyitrára neveztetvén ki, magával vitte kedvenc növendékét a nyitrai papság közé s mint illet áldozárra szentelte mint végzett III. éves theologust 1894. jul. 7-én Nyitrán, primiciáját Mocsokon tartotta a püspöki kastély kápolnájában jul. 8-án. Manuductora maga a megyes püspök ur volt.

Felszentelése után ismét visszament Innsbruckba a hittani tanfolyam IV. évének befejezésére. Ennek bevégezése után 1895-én tavaszán mocsónoki káplán lett mintegy 5 hónapon keresztül. Ekkor az év őszén Bende püspök ur őt az Accademia dei nobili ecclesiastici nevű római intézetbe küldötte, melynek kötelekében maradt egész 1897. év első feléig. Ott megszerezte a Canonjogból a doctoratust, először püspöki szertartó és sz. szeki aljegyző lett Nyitrán, 1899-ben püspöki titkár ad personam, végre 1900 jul. 2. nyitrai kanonok.

Megyebizottsági tagválasztások után.

Főispán ur ő méltóságának öröme teljes s örvendezve küldi értesítést a központba: „az ellenzék az egész vonalon levertük, megsemmisítettük, győztünk.”

A napilapok szerint 151 új megyebizottsági tag közül csupán 13 néppárti és 2 nemzetiségi választott meg. A nagy részben néppárti vármegye csupa mamelukot szállított Nyitrára, bekerült az egész közigazgatási apparátus a törvényhatósági gyűlésbe, hogy parancsszóra bizalmat szavazzon a kormányra, önönmagát felülbírálja és önmaga fölött ítéletet mondjon.

Ritka egy vármegye ami megyének, Szerkesztő ur ott a központban van, legyen oly szíves és mutassa ki szívesebben, hogy a választott törvényhatósági tagok között, mennyi a közigazgatási tisztviselő.

Ea azt tartom, hogy legjobb volna ha országos törvény által kimondatnék, hogy ezentúl a megyebizottsági tagválasztása be lesz szüntetve, és a törvényhatósági bizottság áll csupán csak közigazgatási tisztviselőkből, a központi hivatalnokokból, szolgabírákból, jegyzőkből, járási orvosokból stb.

Hisz az egész választás csupa komédia. Három évvel ezelőtt próbálkoztunk és néhány helyen a hivatalos jelöltek, a szolgabíró és jegyző urakat kibuktattuk, de választóink keservesen megbánták ezen szavazatukat, amitől a bírságoktól vezetett naplók tehetnének tanubizonyosságot. Beszélünk egypár néppárti korifeussal, kik a legtöbbit választásnál e hivatalos jelöltekre szavaztak, s bevallottak őszintén, hogy három éven keresztül zaklatásoknak voltak kitéve s úgy nem csoda, hogy lelkesedések lelohadt, s hogy a folytonos zaklatástól szabaduljanak, inkább a hivatalos jelöltekre szavaztak.

Annyi tény, hogy oly ügyesen terrorizálni az embereket sehol sem tudják, miut nálunk Nyitramegyében. A dolgok ily állása mellett valóban csodálom, hogy még 13 tagot is tudunk beválasztani, s meg vagyok róla győződve, hogy jaj azoknak a községeknek, a hol a választók mertek függetlenül eljárni. Nyitramegye főispánja ellenmondást nem tűr, zúz akár Tisza István gróf.

Szerkesztő ur szemére vetette a vármegye nyugati részében lakozó ellenzéknek, hogy a megyei közgyűlésekre nem jár s nem érdeklődik a megyei közélet iránt. Engedje meg, hogy erre is megjelöljek: Azért, hogy 180 zsidó honfitársat és 350 közigazgatási közigazgatási tisztviselőt lássunk egy csoportban egybegyűlve, nem fogunk három

vármegyén keresztül utazni és 50—60 koronát költeni, ezt mi miniatúr láthatjuk idehaza is.

Van a passzív rezisztenciának egy neme, mely miként a mult századbeli nemzeti elnyomatás szomorú napjai tanúsítják, többet ér az aktivitásnál. Lesz idő s miként a jelen közállapotok mutatják, igen közel van, hogy minden tisztességes, jellemes és független ember visszavonul a politikai élet küzdőteréről. Országos viszonyokhoz hasonló körülmények között élünk már 25 év óta Nyitramegyében, s azért inkább visszavonulunk,* s átengedjük a teret a hivatalos megyei hatalomnak és klikknek, hadd gazdálkodjék illetve garázdálkodjék tetszése szerint.

O.

*) Isten menten meg attól! Nagyobb szívességet nem tehetnének a keresztény elveket lábbal taposó liberális pártnak, mintha mi ellenzékiek teljesen visszavonulnánk. Csinálnak ők maguknak látszat kedvéért az után ellenzékét, pénzen. Mint a nyitrai honvédek mikor elmennek hadakozni a lapási határba, igazi ellenség híján, csinálnak maguknak ellenséget a saját csapataikból. Az egyik zászlóalj legénysége fehér papírosból sávozt kap a sapkájára — te légy az ellenség — és a kinek szokott rendes sapkája van, az lesz a jóbarát, s mikor, már jól agyonkergették egymást, takarodót fuvatnak s este aztán békésen fogyasztják a zupát a nyitrai kasszárnyában, békében ellenség jóbarát. Szerk.

Ujdonságok.

A Nyitramegyei Ellenzék t. tagjai kéretnek, hogy a folyó hó 7-én tartandó rendkívüli közgyűlésen lehetőleg teljes számban megjelenni szíveskedjenek. *Az elnökség.*

Egyházmegyei hír. Krautmann István, ocsadai úr ideigl. administrator megkapta ugyan-ezen plebániát, s megválasztott a csacai alesperesi kerület titkárára.

A szövethozott ellenzék üdvözlése. A nyitramegyei ellenzék a következő táviratot intézte gróf Apponyi Albrechtnek, mint a szövethozott ellenzék egyik vezéréhez:

Nagyméltóságú gróf Apponyi Albert úrnak
Budapest.

„Az alkotmányos jogrend védelmére szövethozott ellenzék az alkotmány iránti tiszteletből eredő lelkesedéssel, a győzelem biztos reményével és kívánságával üdvözlö a Nyitramegyei Ellenzék.”

(Aláírva) Mery Lajos, dr. Toth Károly, Babóthy Pál, Belak József, Bernkopf Alfonz, Bieleczky Jusztin, Bresztyenszky Kalman, Deak János, dr. Franciscy Lajos, Kovács Laure, Kelecsényi Bela, Krachuny István, Kubinyi Endre, dr. Machovich Gyula, Majthényi Rudolf, dr. Miholovics Ede, dr. Okanvik Lajos, Paska István, Reviczky Bertalan, Sandorffy Nándor, Sinkó Károly, Skarda József, dr. Stetina Eek, Stetina Ignác, Szecssányi Vilmos, báró Wattenwill Lipót, dr. Vragassy Vilmos, dr. Toth Janos.

Esküvő. Thurzó József Gutai kör állatorvos nov. hó 21 en vezette oltárhoz Skopecz Juliskát Nagy-Tapolcsányban.

A nyitrai kath. kör „Immaculata” ünnepélye. A „Szeplőtelen Fogantatás” hitcikkelye kihirdetésének felszazados jubileuma alkalmából az egész világon fenyves ünnepségeket rendeznek a katolikusok, hogy az Istenanya iránt szeretetüknek külsőleg is kifejezést adjanak. A nyitrai kath. kör is ezen alkalomból jövő vasárnap december 11-én délután 5 órakor, saját helyiségeiben nagyszabású ünnepélyt fog rendezni, a következő programmal: 1. Seyler K. „Salve magna Domina”: euekii a kath. zeneegylet euekkara. 2. Diszbeszéd, tartja: Dr. Franciscy Lajos theol. tanár. 3. Schubert „Ave Maria”, előadja a zenekar. 4. „Szeplőtelen fogantatás”, szavalja Bedkovics Lajos, polgari iskolai tanár. 5. Regi magyar ének, előadja az euekkar. Felhívjuk a kath. kör tagjait, hogy az ünnepélyre teljes számmal megjelenni szíveskedjenek. Külön meghívok nem bocsajtatnak ki. Vendégeket szívesen látunk.

A nyitrai nagyobb papnevelőintézet magyar egyházirodalmi iskolájának az Immaculata 50 éves emlékünnepé alkalmából f. é. december hó 8-án tartandó diszgyűlése. Kezdeté délután 5 órakor. Tárgysorozat. 1. Nagyasszonyunk, Eitértől. Előadja a nagyobb papnevelő-intézet euekkara. 2.

Megnyitó beszéd. Mondja Rieszner Gyula IV. é. h. h., az egyházirodalmi iskola elnöke. 3. Immaculata. Ünnepi óda, Irta Körösi Albin, szavalja Eiselle Lajos III. é. h. h. 4. Ábránd. Schumann-tól. Előadja a zenekar. 5. Máriáról nevezett kongregációk a XIX. században. Egyháztörténeti tanulmány. Irta és felolvassa Zsídék Gusztáv IV. é. h. h. 6. Ave Maria. Kemptertől. Előadja az ének- és zenekar. 7. Hit és haza. Költemény, szavalja Kolos József I. é. h. h. 8. Zárószó. 9. Papai himnusz. Allgavertől. Előadja az euekkar.

A nyitrai kath. legényegylet „Immaculata” ünnepé. A kath. vallásuk egyik legvonzóbb legfényesebb s legkizárólagosabb igazsága az Isten anyjának szeplőtelen fogantatásáról szóló hitigazság. Ezen hitigazságnak a kath. hitcikkelyek közé történt ünnepélyes beiktatása ötvenedik évfordulóját megünneplendő a nyitrai kath. legényegylet f. hó 11-én — jövő vasárnap — ünnepélyt rendez, melyre meghívót s másort e hét folyamán ad ki az egylet rendezősege.

A kolozsvári szt.-Imre egyesület Immaculata ünnepélyének programja: 1. „Magyarország védelmezője.” Euekli a szt.-József seminarium euekkara. 2. Megnyitó beszéd. Tartja Páll István apátkanonok t. b. eüök. 3. „Immaculata győz.” Irta Jánosy Bela e. s. titkár szavalja Matha Mihály t. j. 4. „Sancta Maria.” Ünnepi felolvasás. Tartja dr. Mirschler József sem. igazg. 5. „Cavatine” J. Raff tól; hegedű előadja Lacin Bichard, zongorán kíséri Kendeffy Ö. 6. „Chevlári bucsu.” Ford. Endrődy, szavalja Kresmáry Károly. oh. 7. Záró beszéd. Tartja P. Jánosy Bela e. s. titkár. 8. „Nagyasszonyunk, hazánk reménye.” Euekli a szt.-József sem. euekkara.

Jubileumi ajtatosságok az irgalmas testvérek templomában. Mivel az egész katolikus világ örömeben kiveszi részét Nyitraváros hitű katolikus-sága, azért figyelmeztetjük a következő jubileumi ajtatosságokra. A püspök ur által előirt ajtatosság *dec. 5-én (hétfőn)* kezdődik *este 6 órakor szentbeszéd*del, melyet *Dr. Franciscy Lajos* tanár ur mond, szent beszéd után litania. Kedden (6-án) és szerdán (7-én) este 6 órakor litania. A hívek szent gyónásukat szerdán egész délután és csütörtökön reggel végezhetik. *dec. 8-án*, magán az ünnepen *az infulás szent mise reggel 8 órakor lesz* (más evekben 10 órakor volt.) A jubileum ünnepélyes vécsernyével vegeztetik be d. u. 1/3 órakor, melynek végén „Te Deum” lesz.

Egy elfeledett szobor A nyitrai törvényszéki palota előtt levő Szűz Mária szoborra adományozott egy kis leány, Polyák Margit nyitrai felsőleányiskolai II. oszt. növendék 5 kor., N. N. 2 k., O. X. etc. 62 fillér. Immaculata tiszteletére 10 kor., Nagy Teréz 5 k., A Boldogságos Szűz egy tiszteletje 5 kor., egy urnó Nagy-Tapolcsányról 5 kor., N. N. Tornócra 2 k., Lang Pál Dolnja Tuzlából (Bosznia), meghallgatott imámért 5 kor., N. N. Nyitra 10 kor. (Húszár ur könyvkereskedése által kézbesítve) Előző számban kimutatott összeg 402 kor. hozzáadva a fentit lesz 451 kor. 62 fillér. Isten fizesse meg!

Caecilia estély. A katolikus kör kebelében működő ének és zenekar lelkes tagjai számos vendég megtisztelő jelenléte mellett igen sikerült társas vacsorát rendeztek november hó 26-án. A vendégek száma meghaladta a 70-et, lelkes felköszöntővel tisztelte meg *Dusi bácsi* karmestert Horváth József táblabíró ur, örömeinek adta kifejezést, hogy a sikerült szem operáció következtében most már jól lát és itt örvend a lelkes csapat élén. A vendégek nevében Kutvaszer István kanonok ur köszönte meg a Maecenásnak, Mercader Antal úrnak a száraz torkok üdítő kolofoniumát, az adományozott jó borocskát. Leleges hangulat uralkodott a vendégek között, sikerült klasszikus ének, és rögtönzött zene számokkal fűszerezték a kedélyességet, s a társaság csak a késő éjjeli órákban kezdett oszladozni egy kellemesen eltöltött est emlekeivel.

Halálozás. Özv. geresgályi Batthyányi Nándorné szül. kisapponyi Bartakovics Ája urnó november hó 23-án a halotti szentségek felvételét után életének 87-ik és özvegysegének 36-ik évében Leván (Nyitramegye) elhunyt Beke poraira!

Steffel Nándor, a szenici esp. kerület eszperese, hetven éves korában tudgyulladás következtében jobb letre szenderült. A megboldogult

közel negyven év óta volt lelkipásztora Aszós községnek. Nagy műveltségű pap, puritán jellem volt, a ki minden kintetést kerülve egyedül hűveinek élt s aki az egész vidék osztatlan tisztelgetet bírta. A nyitrai káptalan több tagja volt iskolatársát veszítette el benne. Az örök világosság fényeskedjék neki.

Adomány. Özv. Herverth Antalné urnó, boldogult férje iránti kegyeletből, a helybeli szegény és munkaképtelen iparosok felszolgálására 100 koronát adományozott az ipartestületi pénztárnak. A nemes szívű adakozó urnónek szíves adományért ez uton is halás köszönetet mond az Ipartestületi elöljáróság. *Unzeitik József* elnök.

Dr. Rudnay Sándor beszámolója. A nyitrai kerületnek még a Kramolin korában fogantatott képviselője, a volt főispán sógora. dr. Rudnay Sándor, ma, vasárnap délelőtt 11 órakor fog tartani beszámolót, s nagy lelkesedéssel bizalmat fog szavazni Tiszának — és nem Bauffynak, mert az már nincsen a hűsös fazéknál. — Ragaszkodásukról fogják bizonyítani Tiszát, aki viszont egy meleg táviratban fogja értesíteni a nyitrai szabadelvű pártot, hogy „milyen jól esik ez neki” (azt meg hisszük!) — A különben rövid lélekzetű plakát kitanit bennünket arra, hogy „milyen ragaszkodással kitarunk t. i. (ők) szeretett képviselőnk mellett.” — Tehat Rudnayt nem szandekoznak jövőre elejteni. — Más kérdés azonban vajjon mi is oly „ragaszkodással tartunk ki” mellette mint kitarottunk Kramolin alatt?

Az érsekújvári Flenger-féle r. k. intézetben a Szeplőtelen Szűzről nevezett Mária-gregáció ez évi tagjai az immaculata jubileum alkalmából dec. 8-án és 11-én ünnepi színelőadással rójak le Nagyszonyunk iránti hódolatukat. Belépőj személyenként egy korona. A dec. 8-án befolyó összeg a Mária-társulati pénztár javára, a dec. 11-iki pedig a „szent József” óvoda építkezési alapjára fordítatik. Kezdeté este 5 órakor. Jegyek előre valthatók az intézetben. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és nyilvánosan nyugtáztatnak. — Az ünnepség sorrendje: „O Sanctissima”, Kainerstorfer-től, enekli a kar. „Szűz Mária szeplőtelen fogantatása”, Bán Aladártól, szavajja Vranesits Margit. I. „Immaculata”. II. „A Nagyszony Kongregációja”. III. „A teremtmények hódolata az Immaculata előtt”. „Talpra magyar”, Láng Jánostól, enekli a kar. IV. Csoportkép.

Hangverseny. Galántán sikerült hangversenyt rendeztek nov. 26-án az ottani főbíró Jandly-Döbrentey Sándor elnöklété alatt. A hangversenyen a város s a vidék intelligenciája nagy számban vett részt. A tiszta haszon körülbéli háromszáz korona volt, mely a galántai szegénysorsú róm. kath. iskolásgyermekek fölruházására fog fordíttatni.

A diákok segélyegylete. Ki ne szeretné a diákokat? Akinek élénken szeméi előtt lebegnek ifjúságának emlékei mind rokonszenvesen tekint a diák emberre. Ha még hozzá szomorú emlékek azok, akkor szíve annál melegebben érez, mintha csupán csak az képezte gondját, hogy valamiképp — susztart ne fogjon az iskolában. Ilyen gondolatokkal vesszük a nyitrai Szent Ágoston egyesület kimutatását, mely a nyitrai gimnazisták tankönyvekkel való ellátására létesült. Az egyesületnek dr. Bobok József apátkanonok úr elnöke. Alapító tagjainak száma (egyenként legalább 60 koronával egyszersmindenkorra) 103. köztük annyi sok van keresztel jelölve, hogy a jelentés egész temetőnek látszik, t. i. 39 van a halottak között, de valóságban még többen mert pl. Kittenberger István esztergomi kanonok, Kuna Ferenc egbelli esperes plebános már csak e papirosou szerepelnek mint élők, ugyszintén Ronchetti József és Herverth Antal is sajnosan a keresztel jelölendők közé jönnek, s ha Prifach József alatt a nemes lelkű szekesfehérvári nagyprepostot kell érteni, az legalább 5 év óta, ha nem több, nincsen az élők közt. Ezekkel együtt az elhunyt alapítók száma 44. Két alapító tag azonban még száz év múlva sem kap f-et, az még akkor is élni fog, s ez a Nyitravárosi közönsége és Nyitravármegye közönsége. — Szép kegyeletes vonás az elhunyt alapítók neveit így megörökösíteni. A rendes tagok száma 211 (egyenként 4 kor.) Az egyesület nagy eme pénzben 30469 kor. 84 fill. tankönyvekben 5100 kor. 37 fillert fordított tankönyvek

bevásárlására. Melegen ajánljuk a diák ifjúsággal rokonszenvező közönség szíves pártfogásába. Lapunk térszűke miatt előző számunkból kiszorult. Ezzel kapcsolatosan jelentik lapunknak, hogy a szent Ágoston-egylet november hó 27-en tartotta Dr. Bobok József elnöklété alatt XX. rendes évi közgyűlést. A tárgysorozat pontjai fényesen tanuskodtak a mellett, hogy az egyesület erejében évről évre gyarapodva hatalmas lépéssel viszi előre a művelődés ügyét. A folyó tanévben 271 tanuló reszesült könyvszolgáltatásban 5000 korona értékben. Az egyesület iránt tanusított érdeklődés csakhamar lehetővé fogja tenni, hogy az érdemes tanulók a könyveken kívül másnemű segélyezésben is reszesüljenek. Az egyesület felvirágoztatása körül szerzett érdemeiből Horvát Sándor főigazgatóé az oroszlanrész.

Ünnepélyek a zsolnai püsp. árvaházban. A múlt héten egész sorozata a lélekemelő ünnepélyeknek játszódott le a zsolnai árvaházban s a hozzá épült szép templomban. Nov. hó 28-án a szokottnál nagyobb fényvel ünnepelték meg a Szeplőtelen Szűz „csodatevő-ermének” az évfordulóját. A reggeli ünnepélyes szent mise előtt feltűnő nagy számban járultak a sz. áldozáshoz a Szeplőtelen Szűz tisztelői; a delutáni isteni tisztelget előtt a Mária kongregációba és az Órangyal-társulatba számos új tag lett fölveve. Nov. hó 30-án az árvaházi növendékek, valamint a leányiskola növendékei kedves kis ünnepélyvel lepték meg a nevenapját ünnepelő árvaházi főnököt, testv. Natáliát. A kis óvodások is kitétek magukért és oly híven adták az imádkozó anyagok szerepét, hogy egy asszony keresztet vetett magára, mikor az óvoda üvegajtáján benézve megpillantotta az anyagnak adjusztírozott s a virágok között szoborként mozdulatlanul álló kis Mayer Tibor óvodást.

Helyreigazítás. A csápori iskola költségeiből előző számunkban elúészésből egy sokat jelentő zérus maradt ki, a menyiben összes építési kiadásai nem 1200, de 12.000 koronát tesznek ki. — mely összegből ő méltósága a püspök úr 11.000 k. fedezzen, e nagylelkű áldozatát ő méltóságos püspök úrnak a csápori hívek halás köszönetét ez uton is tolmácsolni — kötelességének tartja. Nyitra, 1904. dec. hó 1-én. Mihálik József egyházm.-főtanfelügyelő.

Egy processus canonicus 200 év előtt. Most, hogy gr. Batthyány Vilmos kanoni processusa tartatott, érdekes lesz tudomást venni egyik ősenek, anyai ágon, gr. Erdődy Ádám Lászlónak kanoni információjáról, mely ez előtt csaknem kerek 200 évvel, 1706-ban Bécsben folyt le a nunciaturában és egész terjedelmében kéziratban a nyitrai Roskoványi-könyvtárban őriztetik. Az egyik tanu Hevenes Gábor, a nagyhirű jezsuitaíró s a Pázmáneum akkori rectora, a másik pedig Patachich György szintén neves író, boszniai püspök volt. — Hevenes olyan magyar volt, hogy úgy látszik nem is bírta kimondani az Erdődy nevet, hanem Erdődinek vallja; mondja, hogy ezen Erdődy Ádám jelenleg 29 éves. A többi közt arra a kérdésre vajjon tudja-e, hogy Erdődy fel van szentelve pappá, azt feleli: — Tudom, mert láttam őt többször míszni. Vajjon értelmileg eléggé alkalmas-e, erre azt feleli Hevenes, hogy igen, mert őfelségének tanácsosa, és alkancellár. Nyitravárosára vonatkozólag említi, hogy Nyitra fővárosa a hasonnevű megyének a *Dunántul* (valószínűleg *Bécsből* tekintve) *nem sok házból áll*. (Patachich közelebbről meghatározza, hogy Nyitrán körülbelül 200 ház van) „különösen ezen in-seges időkbekben” (kuruc háborúk) és „jelenleg csak igen kevés katolikust számlál a város, de az egyházmegye sokat. További vallomásaik: 1) A szekesegyház a kettős ostrom után „valószínűleg javításra szorul”. 2) A káptalannak 12 kanonokja (jelenleg 10) van, a kanonokokról mondja Patachich, hogy „jól vannak ellátva”.

Birtokcsere. Báró Popper Armin teljesen befejezte szereplését Trencsénmegyében. Összes trencsénmegyei birtokait a bicsicai kastélyal együtt 1,800,000 koronán eladta herceg Windischgrätz Ottónak, a király unokája, Erzsébet főhercegnő férjének. A herceg így kegyura lett a

roszinaí plebániának, a melynek volt kegyura, báró Popper A. ezenul morvaországi birtokán, Rosenauban szandekozik tartózkodni.

A tisztaista nagytapolcsányiak — vagy, hogyan készülnek a bizalmi nyilatkozatok gróf Tisza Istvánhoz, úgy mondják, hogy a nemzet fog lapunknak Tapolcsányból itélkezni Tisza István miniszterelnök házszabályrevisiója felett — pedig dehogy is a nemzet itélkezik, dehogy is a nemzet intézi bizalmi nyilatkozatait Tisza kormányához, — intézi ezeket a szabadelvű párti képviselők, kik kerületeikbe utazva, minden szeretetreméltóságukat felhasználják, hogy egy-egy távirati bizalommal kedve-kedjenek a kormányának. Hogy miképp készülnek ezek a kedves meglepetések, eklatáns bizonyítékkal szolgál például a nagytapolcsányi szabadelvű párt bizalmi távirata. Nagytapolcsányban senkinek eszébe sem jutott volna Tiszát üdvözölni, ha — Szulyovszky Dezső a kerület képviselője nov. 19-én el nem fárad oda, s kedvelt híveivel értekezletet nem tart a „bizalom” dolgában. Hű emberei azonnal teljesítették ohaját, táviratilag biztosították bizalmukról a kormányt s másnap már örömtől sugárzó arccal adták mindeneknek tudtára, hogy Tisza, a nagy reformátor ime kegyesen méltóztatott válaszolni. Szegény kormány. Befellegzett már pályafutása, ha már Szulyovszky támogatására is rászorul, kiról különben egész képviselői működése alatt azon a hírheft nov. 18-iki napon mosolygott a szerencse, hogy akrobata mutatványai révén az ő becses neve is szerepelt a napilapok országgyűlési rovataiban t. i. testőri szolgálatot teljesített Tisza mellett és szegény Rakosival hamar elbant. Külömben a számbokréthi idétlen szabadelvű párt is mozogódik, ott is bizalmat akarnak szavazni Tiszának az az, hogy csak valaki akar, kinek halás lenne Tisza István.

Roosevelt elnök gr. Apponyi és a penteki nap. Dr. Komlóssy Ferenc, esztergomi kanonok a minap előadást tartott Nagy-Tapolcsányban amerikai utjaról. A „Nagy Tapolcsány és vidéke” beszámol ez előadásról, s a fenti címre vonatkozólag kiemeljük belőle a következő mozzanatot: Hogy mennyire előzekeny udvariasággal viseltetnek a mások vallásos meggyőződésével szemben, kedves módon illusztrálja az a tény, mikor Apponyi Albert gróf Roosevelt elnök meghívása folytán az elnökkel ebédelt. Penteki napra esett az ebéd, s mivel Roosevelt tudta, hogy Apponyi katolikus s neki penteki napon a hűselel egyházatól tiltva van, az ebédre hűsemű nem került. Vagy az interparlamentaris konferencia összes tagjainak közös lakomáján az elnök felkérésére a St.-Louisi kath. érsek elmondotta az asztali imát, mely után a zenekar, a 103. zsoltar dallamát játszotta. Minden alkalommal, bármily nemű összejövetel, vagy nevezetesebb ünnepség foly le, az amerikai Istenről soh' sem feledkezik meg.

Az első leánykiházasítási egyesületnek mai számunkban levő nyilvántéri közleményere felhívjuk olvasóink figyelmét azzal, hogy véleményet fűgessze fel, míg a támadások ellen indított sajtóperben a független bíróság nem hoz ítéletet.

NYILT-TÉR.

(E rovatban közlöttékert nem válat felelősséget a szerk.)

Tájékoztatásul.

Az Első Leánykiházasítási Egylet m. sz. és annak igazgatósága rövid idő óta czeletablájaul szolgál a leggydlőködőbb és bosszuvágyó támadásoknak, melyek mindannyian házugságoztól, ferdítésekétől és torzításoktól csak ugy hemzsegenek.

Méltóságon alulinak tartjuk, hogy ezen támadásokra reagáljunk. Csak annyi szolgáljon tagjainak tájékoztatásul, hogy az **Első Leánykiházasítási Egylet m. sz. kebelében semmi olyan nem történt, a mi nyugtalanságra okot szolgálhatna** és hogy ezen üzelmek tisztául egy rendezett hájszara vezetendők vissza.

Üzletmenetünk zavartalan folyásáról különben is látjuk, hogy érdekelt tagjaink, valamint általában a nagyközönség ily minősíthetetlen támadásokról a helyes ítéletet magának megalkotni tudja.

A sajtóper, az egyedüli védelmi eszközt, mely ily esetekben rendelkezésre áll, mind ezen támadások ellen már is folyamatba tettük.

Budapest, 1904. nov. 30.

Leánykiházasítási Egylet Igazgatósága.

CSARNOK

A katonai papság új szervei határozatai.

VI.

Minden katonai lelkeszi kerülethez beosztott római katolikus lelkesztéstület elen egy „tábori főpap” áll, kinek székhelye a megfelelő hadtestparancsnokságnál van.

A tábori főpap minden katolikus egyházi ügyben a hadtestparancsnoknak segédközege és előadója.

Őt illeti meg az összes ügyek tárgyalása, melyek a lelkeszi kerületekben a katolikus lelkipásztorkodásra és lelkeszi hivatalos teendőkre vonatkoznak. Jogait és kötelességeit teljes mértékben az érvényben levő törvények és az apostoli tábori helynökség határozza meg.

A tábori főpap felügyel a hatarsköre alá tartozó katolikus tábori lelkeszre és működésükért felelős.

A hadtestparancsnok utasításai szerint szemel tart kerületének tábori lelkeszei felett és őt távollétében az illető katonai lelkeszi kerület rangban legidősebb római katolikus tábori lelkesze helyettesíti.

A lelkipásztorkodásban és hivatalos működésben a tábori főpap közvetlenül az apostoli tábori helynök alatt áll.

A tábori főpap mint segédközeg és előadó a következő címet viseli: „Az-i hadtestparancsnokság (katonai parancsnokság) tábori főpapja”. Az általa vezetett lelkeszi hivatal neve: „Az-i lelkeszi kerület tábori főpapi hivatala”.

VII.

A görög-keleti tábori főpapok és evangélikus seniorok a lelkipásztorkodást és lelkeszi teendőket a számukra kijelölt lelkeszi kerületben elhelyezett hadcsapatoknál és katonai intézeteknél gyakorolják.

A görög katolikus tábori főpapok azon katonai lelkeszi kerületekbe lesznek beosztva, melyeknek területen belül székhelyüket a tábori főpap indítványára a hadtestparancsnokság megállapítja és a melyben a lelkipásztorkodást és lelkeszi teendőket az apostoli tábori helynökségtől nyert joghatóság alapján teljesíteni tartoznak.

A görög-keleti főpapok lelkeszi kerületét és székhelyét nemzetiségük szerint, az evangélikus seniorokét pedig hitvallásuk szerint a hadügyminisztérium állapítja meg.

VIII.

Az akadémiái plebánosok és egyházi tanárok a katonai nevelő és képzőintézetek lelkipásztorkodásával és anyakönyvvezetésével lesznek megbízva, és egyidejűleg tanári minőségben alkalmazottnak.

IX.

A katolikus tábori kurátusok egyrészt a katonai intézetekhez vannak beosztva, másrészt a tábori főpapok mellett működnek, kiknek vezetése alatt hitküldésekhez hasonlóan kell vezetniük lelkeszi teendőiket. Tartózkodási helyüket a tábori főpapok indítványára a hadtestparancsnokság állapítja meg.

Az intézetekhez beosztott katonakurátusok minden lelkeszi és lelkipásztori hivatalukba vágó, közvetlen hatáskörükbe tartozó, általános rendelkezéseket az intézet parancsnokának bemutatni tartoznak.

X.

Mozgósítás esetében a hadsereg főparancsnokságánál szükséges lelkeszi teendők ellátására egy tábori kurátus lesz kirendelve, ki a működő főhadiszálláshoz osztatik be és egy tábori főpap joghatósága alatt áll.

Minden hadseregnél egy katonai lelkesztet szerveztetik, mely az illető hadseregparancsnokság által lesz beosztva.

E katonai lelkesztet áll egy tábori főpapból, egy görög-keleti és egy evangélikus tábori lelkesztből és egy tábori rabbiból.

A tábori főpap az illető hadsereghez beosztott katolikus egyének fölött a lelkeszi joghatóságot gyakorolja, a hadosztály és tábori egészségügyi intézeteknél a lelkipásztori működésre felügyel; a hadparancsnok-ágnak segédközege mindazon egyházi ügyekben, melyek a katonai igazgatáshoz tartoznak.

A tábori főpap viszonya a hadsereg parancsnokságához illetőleg a főparancsnoksághoz és az apostoli tábori helynökséghez ugyanolyan, mint béke idején a hadtestparancsnoksághoz, illetve legfőbb egyházi hatóságához.

A mennyiben egy hadseregnél kisebb sereget mozgósított csapatok mellé nem egy tábori főpap lesz kinevezve, úgy az apostoli tábori helynök egy seregesthez beosztott tábori kurátust biz meg az egyházi teendők vezetésével, ki a tábori főpappal azonos joghatósággal rendelkezik.

A görög-keleti (evangélikus) tábori lelkeszt az illető hadsereg kötelekébe tartozó hitsorsosok egyházi ügyeinek ellátásáról gondoskodik — a meenyiben ezek nincsenek egy hadosztály lelkesztéhez beosztva.

A görög-keleti és evangélikus tábori lelkesztek, mint a hadparancsnokságnak segédközegei, minden tekintetben ennek, illetve a hadsereg főparancsnokságának vannak alárendelve.

A hadsereghez beosztott tábori rabbi hivatása az illető hadsereghez tartozó parancsnokságoknál, csapatoknál és intézeteknél beosztott hitsorsosai részére szükséges vallási szertartások teljesítésében áll.

Mozgósítás esetén minden hadosztálynál két tábori lelkesztből álló lelkesztet szerveztetik.

(Folyt. köv.)

Telefon.

Lelekesz. A templomok javára tett alapítványok kötelesek fizetni tőkekamatadót. A közigazgatási bíróság 1902. jun. 8-án hozott 19. sz. döntvényével kimondotta, hogy a templomok nem tartoznak a szorosán vett közoktatási intézetekhez ennél fogva.

Kitűnő

minőségű

„Togo“

száj- és fogviz a fogak ápolására, jobbat nem ajánlhatunk.

Egyszeri próba meggyőz mindenkit. Használati utasítás mellékelve.

Kapható: EINCZINGER JÓZSEF és TSA fűszerkereskedésében Nyitrán.

Minden családnak

saját jól felfogott érdekében csakis a

Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé

szabadna pótléku használnia
a mindennapi kávéitalhoz.

04.1/c

Üzletem megújítása céljából azon előnyös helyzetbe jutottam, hogy a t. gyászoló közönség részére, két gyászkoecsimon kívül egy

üveges, disz-halottas kocsi

sikerült beszereznem, mely ugy helyben, mint vidéken a t. gyászoló közönségnek a legjutányosabb áron rendelkezésére áll.

Özv. Köck Istvánné

Első Nyitrai Temetkezési Vállalata.

(Alapított 1824-ben.)

7-12

T. c. Tisztelettel értesitem, hogy

a **karácsonyi idényre játékraktárt**

rendeztem be. — Kérem T. c., sziveskedjék

bevásárlásait mihamarább eszközölni,

hogy minél teljesebb választékot

feltalálni méltóztassék. Jó minőségű és jutányos

árakról T. c. biztosítva, ajánlom magamat jóindulatu kegyeibe s maradok mély tisztelettel

Verebély Géza.

Alapított 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutányosabb feltételek mellett, leszámítói váltókat, betéti könyvecskéket; kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamatláb és szabott ügyvédi díjak mellett amortizációra különböző tervekben; előleget ad arany- és ezüstműekre, sorsjegyek-, részvények- és másnemű értékpapírokra; elad és vesz mindegyik értékpapírt napi árfolyamban; felvilágosítással szolgál és mindennemű megbízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási ügyekről.

Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.

Szolid és pontos kiszolgálás!!

GOMBÁRIK ISTVÁN

uri és női fodrász
Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 15. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen megfelelő s „hygiénikusan“ berendezett

diszes uri- és női-fodrásztermét.

Végez mindennemű e szakmába vágó **uri és női hajmunkát**, úgymint hajbetétet, frizeteket, frufrukat, egész és fél parókákat, hajfonatokat minden színben; továbbá **női fésülést** a legújabb divat szerint, nappali, estélyi, bálí, menyasszonyi és fényképfelvételekhez alkalmas frizurákat, **haj- és szakállfestést**, úgyszintén **tyukszemvágást** jutányos árban.

— Vesz vágott és kifésült haját. —
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.
Hölgyeknek külön bejárat a kapu alatt jobbra.

Szolid és pontos kiszolgálás!!

Tessék a címre figyelni!

VAJDA J. butorgyári raktára

Nyitrán, Párutca 22.

Legjobb bevásárlási forrás!

Legjobb bevásárlási forrás!

Ajánlja dús választékú, szilárd és száraz anyagból készült **háló, ebédlő, uri szoba, szalon és iroda berendezésekből álló**

RAKTÁRÁT

valamint vas és rézbutorait és saját készítményű kárpitozott butorait a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, **jutányos árakon.**

Tessék a címre figyelni!

Hímző-munkákra kiválóan alkalmas

Pfaff-VARRÓGÉPEIT



ajánlja **SZLÁVIK KONSTANTIN**
Nyitra, Plébánia-utca 4. szám.

A Pfaff-varrógépek — eltérőleg egyéb gyártmányoktól — **acél-alkatrészekből** állanak az utolsó esavarig.

Erős anyagok feldolgozására, mint **ipari gépek** első helyen állanak. Tartósságuknál fogva hosszú időre szóló írásbeli jótállást biztosítok. —

Javításokat **Szlávik Konstantin** elfogadok.

Kiváló tisztelettel

Árjegyzék ingyen.

mechanikus, optikus.

HIRDETMÉNYEK a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ részére jutányosan felvételnek a kiadóhivatalban Nyitrán, Papnevelde-u. 9.



SZUPERFOSZFÁTOT,

Stassfurti kainitot szavatolt 12.4% tiszta káli = 23—24% kénsavas káli tartalommal, ***

Stassfurti kálitrágyasót szavatolt 40% tiszta káli = 74—76% kénsavas káli tartalommal, ***

KOVASAVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra) továbbá

mindennemű egyéb **mütrágyaféléket**, azonkívül

Rézgálicot (98—99%) elismert kitünő minőségben legolcsóbban szállít a

„**HUNGÁRIA**“ mütrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság

Budapest, V. Fürdő-utca 8.

Nyitra legújabb és legmodernebb üzlete

VEREBÉLY GÉZA

NYITRA, Vármegye-utca 16.

Közeledik az emberiség legszebb ünnepe: a karácsony! Vásároljunk ez alkalomra családunknak, rokonainknak, barátainknak és alkalmazottainknak csak hasznos és szükséges cikkeket.

A nagy karácsonyi vásár f. é. december 1-ével veszi kezdetét s tisztelettel kérem a n. é. közönséget kegyeskedjek bevásárlásait saját érdekében mielőbb eszközölni, hogy szükségletét minél nagyobb választék és pontos kiszolgálás alapján szerezhesse be.

Felette alkalmas, jó, szép és olcsó karácsonyi ajándéktárgyak.

6 személyes asztalteríték tiszta lenből K. 7'25, 8'85, 9'20 s feljebb

12 személyes asztalteríték K. 15'20, 18'— s feljebb

6 személyes kávésteríték K. 4'50, 6'70, 7'40, 9'30 s feljebb

12 drb tiszta vászon zsebkendő K. 4'60, 5'40, 6'20.

Férfi és női fehérnemű, nagy választékban, igen jutányos árakban.

Női sifoning kézi himzéssel K. 2'80, 3'40 feltűnő olcsó árak.

Női ing Siegl-féle vászonból, igen diszes kézi himzéssel.

K. 6'20, 6'40 feltűnő olcsó árak.

Női és gyermek kötények, voil, batiszt, lüszter és klotból, különféle szabás, kiállítás és minőségekben.

Fehér és fekete csipke kendők és sálók.

Selyemfjékkendők, berlini kendők, zsenília sálók.

Férfi nyakkendők, nyakkendő tűk, kézelőgombok, solingeni zsebkések legújabb kivitelben s dug választékban.

Női, férfi és gyermek kötött, szövött és béltelt bőr keztyűk.

Szabott árak: a kereskedelmi tisztesség alapja.

Francia Voile de laine 1 mtr K 1'12

Voile de Japán 1 mtr K. —'60

Francia selyem batiszt 1 m. K —'52, 62 fill.

„ „Tosca“ batiszt 1 m. K —'44 legújabb!

Jó mosó voil 1 m. K —'44, 52 fill.

la Cosmanosi voil 1 m. K —'60, 64, 68, 70 fill.

Jó mosó barchet 1 m. K —'45, 50, 68, 70 fill.

Tennis flanellek 1 m. K —'46, 54 fill.

1 ruha 7 mtr. jó mosó voil 3 K és 3 K 60 fill.

1 „ 8 „ „ „ „ 3 K 40 f. és 4 K

1 „ 7 „ jó mosó barchet K 3— K 3'40

1 „ 8 „ „ „ „ K 3'40 K 3'90

6 női ingre alkalmas, igen jó, tartós 1 vég (15 mtr)

Schroll-vászon K 8'60 és K 10'—

Kitűnő paplanok, csipke és szövet függönyök, asztal és ágyterítők stb.

Angol és francia női ruha és bluzkelme különlegességek.

A cég melegen ajánlja saját utasítása szerint készült, eddig bármely néven elnevezett minőségeket felülmuló

„TÜNDÉRVÁSZNÁT“

(PAMUTFONÁL),

mely ágyneműekre és női ingekre felette alkalmas. 3 minőségben van raktáron:

!! I-ső minőség 1 vég 23 méter 82 cm. széles K. 17.50 !!
!! II-ik „ 1 „ 23 „ 82 cm. „ K. 15.30 !!
!! III-ik „ 1 „ 23 „ 82 cm. „ K. 13.20 !!

E kitűnő, tündéries szépségű vásznat kizárólagosan csak fenti czégnél lehet beszerezni, miután a gyáros erre szerződésileg kötelezve van.

Minden egyes cikkben a legolcsóbb szabott ár van feltüntetve, miért is kérem a n. é. közönséget, kegyeskedne a czéltalan alkudozást mellőzni.

Készpénz fizetésnél 3% pénztári engedmény.

Ugyanitt jó házból való keresztény fiatalember
szszszz gyakornoknak felvétetik. **szszszz**

Egy jó házból való fiú **tanonc**nak azonnal felvétetik **Freissberger Victor** fűszerkereskedésében Nyitrán. =

♦♦♦♦♦ **FELTŰNŐ UJDONSÁG!** ♦♦♦♦♦

Delice

Minden hirdetés felesleges, a dohányzó egyszer veszi és többé mászt nem szíhat.

legjobb valódi francia

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.